

Диссертационный совет по защите докторских
и кандидатских диссертаций Д 002.061.01
при ФГБУН Институт народнохозяйственного
прогнозирования РАН

Отзыв

на автореферат диссертации Гильмундинова Вадима Манавировича на тему:
«Влияние макроэкономической политики на динамику и отраслевую структуру
экономики в условиях межотраслевой конкуренции и экспортосырьевой
ориентации (на примере России)», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности 08.00.01 - Экономическая теория

Недостаточное развитие теоретико-методологических базиса, описывающего переход к новой модели экономического развития России, основанного на оценке взаимовлияния макроэкономической динамики и изменений в отраслевой структуре национальной экономики под воздействием конкурентного механизма формирует запрос на глубокие теоретические исследования в этой области с учетом мировой макроэкономической мысли и особенностей формирования и развития текущей экономики России.

Усилившееся в последние годы отставание темпов роста российской экономики от мировой указывает на уязвимость не только сложившейся экспортосырьевой модели, но и функционирования базовых институтов развития, регуляторных положений и методологий научного развития в данной области. Особое значение при этом имеет разработка сбалансированного подхода к взаимному согласованию таких ключевых направлений государственного регулирования экономики, как макроэкономическая политика, структурная политика, промышленная и конкурентная политика. В этой связи актуальность избранной Гильмундиновым В.М. темы диссертационного исследования не вызывает сомнений.

Научная новизна подхода, предложенного Гильмундиновым В.М., заключается во включении межотраслевого конкурентного механизма в общую схему анализа макроэкономических процессов. Такой подход позволяет автору сформировать определенные теоретические основания для объяснения влияния изменения макроэкономических условий на отраслевую структуру экономики (стр. 14-15), а также расширить теоретические представления о роли межотраслевой конкуренции в формировании технологической отсталости в условиях экспортосырьевой ориентации экономики и наборе других ограничений (стр. 17-19). К сожалению, при изложении авторского контента степени разработанности искомой научной проблемы, вопросы исследования теории конкуренции не нашли отражения (стр. 3-5).

Особый исследовательский интерес у меня вызвало доказываемое научное положение о том, что « воздействие межотраслевой конкуренции в условиях высокой волатильности мирового рынка нефти, экспортосырьевой ориентации, низкой стартовой конкурентоспособности обрабатывающей промышленности и слабой развитости внутреннего финансового рынка порождает устойчивые негативные процессы, создающие риски нарастания технологического отставания

и деиндустриализации экономики, что является дополнительным обоснованием необходимости осуществления активной структурной политики в России» (стр.16-19).

Раскрывая искомый тезис, автор исследования резюмирует, что «все три фактора межотраслевой конкуренции оказывают негативное воздействие на большинство производственных видов экономической деятельности, что компенсируется растущим платежеспособным спросом (стр.17). В рамках научной дискуссии желательно, чтобы соискатель уделили более детальное внимание искомым факторам, количественно и качественно подтвердил декларируемое негативное воздействие.

Следуя цели исследования, автор разрабатывает и обосновывает ряд концепций и методик, позволяющих более полно отразить и количественно оценить влияние изменения макроэкономических условий на динамику и отраслевую структуру национальной экономики, а также обосновать выводы по совершенствованию макроэкономической политики.

Теоретические положения исследования, как отмечено в автореферате, имеют достаточную эмпирическую проверку, основанную на использовании авторских методик, модельного аппарата и обширной статистической информации по экономике России (стр. 16, 20, 22-25). Вышесказанное позволяет судить о завершенности диссертации и достаточной обоснованности основных положений и научных результатов.

Текст диссертации состоит из введения, четырех глав, заключения, списка литературы, включающего 334 наименования, 5 комплексных приложений.

Широкая эрудиция Гильмундинова В.М. отражена в достаточно многообразном спектре исследований. Апробация авторских исследований представлена в 108 работах за 20-летний период, что демонстрирует эволюцию исследовательской мысли в течение длительного периода времени. Наиболее значимыми публикациями являются 26 статей в рецензируемых журналах, включенных в список ВАК, 5 статей в журналах Scopus, 2 коллективные и одна авторская монография.

Особый статус аprobации представлен в публичном научном поле – обширный список конференций, на которых автор выступал с докладами, а также перечень научно-исследовательских проектов государственных научных фондов, в которых соискатель принимал участие в качестве руководителя и основного исполнителя.

Автореферат диссертации наглядно показывает, что данная исследовательская работа содержит обширный аналитический и графический материал.

Целесообразно отметить, по материалам автореферата, высокий научный уровень диссертации, в тоже время, в работе присутствуют некоторые утверждения и выводы, вызывающие сомнения или требующие дополнительного пояснения диссертанта в ходе публичной защиты.

1. Уделяя значимое влияние теории межотраслевой конкуренции, автор совершенно не упоминает в работе о месте и роли отраслевой конкуренции. Генерация межотраслевой конкуренции в экономике государства не может эффективно осуществляться без отраслевой

- конкуренции, в противном случае необходим механизм жесткого регуляторного начала и распределительной системы госплана. Как автор видит разрешение искомых методологических разногласий?
2. При рассмотрении положений научной новизны 1 и 2 осталась дилемма восприятия декларируемой автором мысли о высокой роли межотраслевой конкуренции в изменениях отраслевой структуры экономики. Результирующее значение все-таки рассматриваемой межотраслевой конкуренции позитивное или негативное, как в среднесрочной, так и долгосрочной перспективе? (см. стр15, 19)

Обозначенные вопросы, высказанные замечания и дискуссионные положения не снижают общей высокой оценки научной и практической значимости исследования.

Основные положения, составляющие элементы научной новизны диссертации имеют достаточное теоретическое обоснование, их разработка проведена диссидентом на необходимом уровне и может служить подтверждением ценности сделанных рекомендаций.

По представленному автореферату можно судить о том, что диссертация Гильмундинова В.М. является цельным, законченным научным исследованием, носит самостоятельный характер; выполнена на достаточно высоком научно-профессиональном уровне, имеет когерентный научно-лингвистический формат.

Диссертация «Влияние макроэкономической политики на динамику и отраслевую структуру экономики в условиях межотраслевой конкуренции и экспортосырьевой ориентации (на примере России)» отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК при Минобрнауки России к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, согласно Паспорта научных специальностей ВАК России соответствует специальности 08.00.01 - Экономическая теория. Автор диссертации Гильмундинов Вадим Манавирович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 - Экономическая теория.

Доктор экономических наук, профессор,
Руководитель научной лаборатории
«Центр исследования конкурентной
политики и экономики» Сибирского
института управления – филиала РАНХиГС

Князева Ирина Владимировна

Сибирский институт управления – филиал РАНХиГС (СИУ РАНХиГС)
<https://siu.ranepa.ru/about/science/nil.php>

Адрес: 630102, г. Новосибирск, ул. Нижегородская, 6
e-mail: irknyazeva@yandex.ru ; 8-913-940-42-47

«9 » января 2020г.

Подпись Князева И. В. Отдел
удостоверяю
Нач. ОК Буре Т.Н. Даров
«9 » января 2020г.

